

О  
НЕОБХОДИМОСТИ  
**ДУХОВНАГО БОДРСТВОВАНИЯ.**

*Подвизайтесь внизи сквозь тьсная враты: яко мнози, глаголю вамъ, взыщутъ внизи, и не возмогутъ (Лук. 13, 24.).*

По сказанію Евангелиста Луки, нѣкто изъ слышавшихъ ученіе Господа и Спасителя нашего, о Небесномъ царствіи, вопросилъ Его: *Господи, аще мало есть спасающиихся?* Прозирая въ душъ вопрошившаго не одно любопытство, но и сердечное сочувствие къ небесному учению, Господь не оставилъ его безъ отвѣта. Онъ отвѣтствовалъ такъ, что не только удовлетворилъ несуетному любопытству вопрошившаго, но и преподалъ необходимое, для всего собранія слушателей, напоминаніе о неотложномъ, дѣятельномъ, усилиномъ и неослабномъ стремленіи къ небесному царствію, о неукоснительномъ подвижничествѣ, ради спасенія. *Подвизайтесь*, сказалъ Господь въ отвѣтъ, *внизи сквозь тьсная враты*; бойтесь своей безпечности и безплодной, для единаго на потребу, траты дней своихъ, дабы не стало, наконецъ, поздно—вступить вамъ въ подвиги, и щтетно—искать входа въ

царствіе: яко мнози, глаголю вамъ, взыщутъ внити,  
и не возмогутъ.

Такимъ вразумительнымъ отвѣтомъ возвѣстилъ Господь и всѣмъ послѣдующимъ родамъ, слѣдственно, и всѣмъ намъ, ту, горькую для плотскаго человѣка, истину, что безъ борьбы, безъ самоумерщвленія, безъ терпѣнія и постоянства въ подвижничествѣ, невозможно никому достигнуть царствія небеснаго. *Подвизайтесь внити сквозь тьсная врата: яко мнози, глаголю вамъ, взыщутъ внити, и не возмогутъ.* А потому, всѣмъ намъ необходимо—вспоминать часто, и воспоминая иоучаться, что вся жизнь наша должна быть непрерывнымъ подвигомъ, ради царствія небеснаго,—что непрестанно намъ должно бодрствовать и трудиться для спасенія души своей. *Подвизайтесь, — вотъ непреложное правило христіанства, и призваніе каждого христіанина!*

Не будетъ несправедливо сказать, что и для всякаго человѣка непрѣбѣжно на землѣ—трудиться, терпѣть и бороться съ многоразличными обстоятельствами жизни; а потому, и сама по себѣ жизнь наша есть непрестанный подвигъ и трудъ. *Непраздство велие создано бысть всякому человѣку*, говорить премудрый сынъ Сираховъ, *и иго тяжко на сыпъхъ Адамлихъ*, отъ дне исхода изъ чрева матере ихъ до дне погребенія въ матерь всѣхъ. Отъ спѣлящаго на престолъ славы, и даже до смиреннаго на земли и пепель: отъ носящаго багряницу и вѣнецъ, и даже до одѣвающагося линяною (Премудр. Сирах. 40, 1. 3.), то есть, непрестанный трудъ и тяжкіе подвиги предлежать всѣмъ сынамъ Адамовымъ во всѣхъ званіяхъ и состояніяхъ.

Но трудиться можно различно, и подвизаться можно для различныхъ цѣлей; а о многихъ трудящихся и подвижающихся можно повторить слова Пророка: *оба че всуе мятутсѧ* (Псал. 38, 7.). Всякій трудъ, всякий подвигъ, если не будеть имѣть отношенія ко благу духовному, вѣчному, а только направленъ будеть къ пріобрѣтенію, или умноженію и упроченію благъ виѣшнихъ, земныхъ, временныхъ,—это трудъ вмалъ полезный и подвигъ суетный: *всуе мятается человѣкъ: сокровиществуетъ, и не вѣсть, кому соберетъ я* (Псал. 38, 7.).

Тогда не всуе трудится человѣкъ, когда труды его проникаются мыслю о жизни загробной, воодушевляются духомъ вѣры, освящаются благодатнымъ направленіемъ всей дѣятельности трудящагося къ исканию единаго на потребу. Тогда не тщетны бываютъ подвиги, когда началомъ и концемъ ихъ имѣть человѣкъ Христа Спасителя, заповѣди Христовы, царствіе Божіе, словомъ: вѣчное спасеніе своей души, — когда, притомъ, вѣрно соблюдается, правило повелѣвающее сокращать заботливость о многоразличныхъ предметахъ земной нашей дѣятельности: *ищи-те прежде царствія Божія и правды Его, и сія все приложатсѧ вамъ* (Мате. 6, 33.). Если такъ, если заботясь о существенномъ, подвигаясь для спасенія, мы исполняемъ все, что должно, и пріобрѣтаемъ все, что нужно: то понятно, почему и древній священный мудрецъ—для всѣхъ и каждого единственнымъ и почти исключительнымъ дѣломъ поставлять неуклонное подвижничество о спасеніи своей души, говоря: *яко сіе всякъ человѣкъ* (Екл. 12, 13.).

Правда, что ваше спасеніе, въ строгомъ смыслѣ,

есть дѣло не собственныхъ нашихъ усилій, но дѣло Божіей благодати. Мы сами по себѣ до того слабы и немощами обложены, что не только достигать успѣховъ въ столь великомъ дѣлѣ, каково наше спасеніе, то есть, дѣятельное очищеніе души отъ зловредныхъ, богоопротивныхъ влечений ко грѣху, и благоустроеніе ея расположений ко всему, елика суть истинна, елика честна, елика праведна, елика пречиста, елика прелюбезна, елика доброхвальна, аще кая добродѣтель, и аще кая похвала (Филипп. 4, 8), но даже и помыслить что-либо доброе не можемъ, какъ сами отъ себя, по довольство наше отъ Бога (2 Кор. 3, 5.). Самъ Богъ, дѣйствуя въ насъ, и еже хопити, и еже дѣляти о благоволеніи (Филипп. 2, 13.), начинаетъ въ насъ дѣло спасенія; Духъ Божій дарствуетъ намъ и самую вѣру (Еф. 2, 8.) и исповѣданіе Спасителя нашего, Іисуса Христа, Господомъ (1 Кор. 12, 3.); изливаетъ любовь въ сердца наши (Рим. 5, 5.), и Свою благодатию зиждетъ, устраиваетъ, совершаетъ дѣятельное возрожденіе наше, преобразуя насъ по образу Христову (1 Кор. 12, 6 и 13.).

Но тѣмъ не менѣе въ семъ дѣлѣ требуется не малое участіе и нашей свободы; необходимо съ нашей стороны содѣйствіе, и отнюдь не сопротивленіе, — усиліе, и отнюдь не пренебреженіе, — бодрствованіе, и отнюдь не беспечность, — стремительность, и отнюдь не косность. Спасеніе, въ семъ смыслѣ, уже становится дѣломъ нашей свободы, и безъ нашихъ трудовъ и подвиговъ совершено быть не можетъ. Поэтому, намъ самимъ надлежитъ заботливо и дѣятельно стараться о немъ, въ теченіи всей жизни, постоянно

и всегда неослабно. Сіс внушалъ и самъ Господь, когда возвѣстилъ ученикамъ Своимъ и народу: *царствіе небесное силою берется, и усилиные искатели достаютъ оное непрерывными трудами* (Мате. 11, 12.). *Подвизайтесь снити сквозь тьсная врата!* Посмотрите на великихъ подвижниковъ Христовыхъ. Вся жизнь ихъ была непрерывнымъ и самымъ напряженнымъ подвигомъ спасенія. Но и они, приближаясь къ предѣлу жизни, не рѣдко жаловались на краткость своего подвижничества, и жалѣли, что еще мало трудились,—не столько, сколько нужно, подвизались для своего спасенія.

До какой же степени неблагоразумными и невнимательными къ самимъ себѣ оказываемся мы тогда, какъ болѣе употребляемъ времена, не жалѣя труда, для дѣлъ вмалъ полезныхъ, для занятій суетныхъ, нежели для того, что составляетъ главнѣйшую нашу потребность, труднѣйшее и необходимое упражненіе, отъ котораго зависитъ наша участъ въ неисkońаемой вѣчности! Думать, что воспитаніе и подготовленіе наше къ жизни небесной можетъ совершиться само собою, съ теченіемъ времени, легко, безъ особенныхъ усилий съ нашей стороны,—значить вовсе забывать и евангельскія внушенія, и наблюденія надъ жизнью мужей, опытныхъ въ жизни духовной. Слишкомъ много дорожить земными пріобрѣтеніями, — значить не дорожить ни сколько самимъ собою, вопреки слову Христову: *какъ бо польза человѣку, аще міръ весь пріобрѣщетъ, душу же свою отицетитъ* (Мате. 16, 26.). Полагать, что для спасенія достаточно, съ нашей стороны, одного какого нибудь доброго дѣла, и легкомысленно ждать удоб-

наго къ тому случаю,—значитъ ошибаться до крайности, и подвергать себя угрожающей опасности. Опасность угрожаетъ съ двухъ сторонъ.

Не должно ли, съ одной стороны, приводить нась въ трепетъ и ужасъ грозное на неисправимыхъ и беспечныхъ Правосудіе Господа? *Молчахъ*, говоритъ Онъ чрезъ Пророка, *еда и всегда умолчу, и потерплю?* *Терпъхъ*, яко раздающая, истреблю и изсушу вкуль (Исаі. 42, 14.). Уже бо и спъкира при корени древа лежитъ, по реченному Іоанномъ, *всяко убо древо, еже не творитъ плода добра, поськаемо бываєтъ, и во огнь вметаемо* (Мате. 3, 10.). Кто же поручится, или что обезпечить нась въ томъ, что не рѣшена еще участь наша, также какъ сказано Господомъ въ притчѣ о безплодной смоковницѣ, посъченіе которой отсрочено, уже въ послѣдній разъ, на краткое время (Лук. 13, 6 — 9.)? Еще менѣе безопасными можемъ считать себя отъ участіи, болѣе страшной, какая постигла нѣкогда нечестивыхъ, если послѣдуемъ пути Валаамову (2 Петр. 2, 15.) и мерзостямъ Вавилона (Апок. 17, 5.). — По свидѣтельству Слова Божія, въ то самое время, какъ нечестивый, въ упоеніи страстей, всего менѣе опасается суда Божія, рука невидимаго посланника Божія пишетъ приговоръ казни и гибели (Дан. 5, 25.).

Съ другой стороны, угрожаетъ погибелю лютый врагъ нашего спасенія. Онъ всего болѣе пользуется нашимъ легкомысліемъ и неосторожною забывчивостью, чтобы устроить и совершать нашу погибель. Тогда какъ люди спокойно снятъ, по слову Господню, врагъ ихъ діаволъ бодрствуетъ и бросаетъ въ

сердца ихъ злыя съяна (Мате. 13, 24—39.). Отсюда выростаютъ плевелы, и созрѣваетъ погибель беспечныхъ. « Какое же безуміе ! » восклицаетъ человѣкъ Божій, « ты не почитаешь душу свою достойною бодрственныхъ и неутомимыхъ попеченій, мечтаешь жду тѣмъ, какъ діаволъ цѣнить ее столь высоко, « что не жалѣть никакихъ усилій, чтобы овладѣть « ею ». Устыдимся и устрашимся беспечности, внимая спасительнымъ предостереженіямъ: *Бдите и молитесь, да не внидете въ напасть* (Мате. 26, 41.). *Трезвитеся, бодрствуйте, зане супостатъ вашъ діаволъ, яко левъ рыкая ходитъ, искій кого поглотити* (1 Петр. 5, 8.).

Если бы даже, силою даруемой намъ благодати и усилиями подвигами собственными, достигли мы некотораго совершенства въ благочестіи, и сдѣлали значительные успѣхи въ дѣятельномъ обновленіи себя по образу Христову: и тогда, отнюдь не должно останавливаться на мысли самодовольной, и тогда, опасно прекращать подвигъ, или ослаблять бодрствованіе о своемъ спасеніи. *Миайся стояти, заповѣдуется Апостолъ, да блудеется, да не падетъ* (1 Кор. 10, 12.). Никогда не надобно забывать, что всегда при насъ остаются, и разнообразно стараются полагать претыканія стонамъ нашимъ, злокозненные врачи спасенія. Міръ, всегда враждебный для всѣхъ хотящихъ благочестно жити, дѣйствуетъ неутомимо,—не теряется въ средствахъ и въ выборѣ оружія къ нападенію на всякаго, кто, не любя его, утверждаетъ въ душѣ своей, и являясь въ дѣлахъ своихъ, любовь къ Богу и святому Его закону. Въ мірѣ готовы досадители,—и скрытные клеветники, и от-

крытыe гонители; найдутся люди, лестно уловляющіе, и прелестно увлекающіе; найдутся, можетъ быть, и подъ видомъ доброжелательства коварствующіе. Не любящему міра — дотолѣ суждено подвизаться и противостоять соблазнамъ міра, пока духъ его не воспарить изъ здѣшняго міра къ небу. Устоять противъ всѣхъ искушеній и соблазновъ міра тѣмъ труднѣе, чѣмъ сильнѣйший движитель скрываеется въ зловредныхъ дѣйствіяхъ міра: здѣсь, чрезъ людей раболѣпствующихъ міру, не рѣдко съ особеною настойчивостію, противъ не любящихъ міра вооружается князь міра — исконный человѣкоубийца. Бодрствовать противъ искушеній отъ міра, и непрестанно быть стражемъ своего спасенія, тѣмъ необходимѣе, что въ каждомъ изъ насъ остается до самой смерти неистребимое сочувствіе къ міру грѣховному. *Виждуши законъ во удахъ моихъ, каждый долженъ повторить за Апостоломъ, пропиву союющъ закону ума моего, и пльниющъ мя закономъ грѣховнымъ, сущимъ во удахъ моихъ (Рим. 7, 23.).* Искра подъ пепломъ, сколько ни была бы загнетена, быстро возгорается и легко воспламеняется, какъ скоро неосторожность откроетъ преграды, закрывавшія ее отъ дыханія вѣтра. То-же бываетъ и въ жизни духовной. Грѣховныя страсти, остающіяся и въ благочестивыхъ, какъ искры подъ пепломъ, при малѣйшей неосторожности, отъ тлетворнаго дыханія міра, возгораются и воспламеняются. Внимательные къ повѣствованіямъ о христіанскихъ подвижникахъ знаютъ, какъ много примеровъ, что не рѣдко одна минута безнечности, одно гнилое слово, одно коварное внушеніе, одна злая мысль, губили трудъ и подвиги цѣлыхъ

десятилѣтій. Всмотритесь внимательно въ два примѣра, особенно поразительными представляющіеся въ Словѣ Божиемъ.—Кто былъ Сауль? *Мужъ благъ, пріявши Духа Господня* (1 Цар. 9, 2. 10, 6.). И однажды, какая судьба постигла его? Послушать однажды помысла своекорыстнаго, не вняль вѣща-  
ніямъ Господа Бога, не отрекся отъ своего помысла, и *устремился на корысти*,—и за то отверженъ на-  
всегда отъ Бога (15, 19—35.). —Кто былъ Давидъ?  
*Мужъ по сердцу Божію*. И что же? Одинъ неосто-  
рожный взоръ увлекъ его въ бездну паденія; а сие  
паденіе повело къ новому, еще болѣе тяжкому, пре-  
ступленію (2 Цар. 11, 2—27.). — *Елика преднапи-  
сана быша, въ наше наказаніе преднаписашася*  
(Рим. 15, 4.)!

Итакъ, мы должны ясно сознавать, и всегда по-  
мнить, что не только въ началѣ (\*), но и въ продол-  
женіи духовнаго подвижничества, до конца жизни, не-  
обходима съ нашей стороны бдительность строгая и  
бодрствованіе постоянное. Въ противномъ случаѣ, и  
добroe наше начало, не оправдываемое вѣрнымъ  
продолженiemъ и неуклоннымъ подвигомъ, не будетъ  
имѣть спасительнаго конца, не сдѣлаеть насъ достой-  
ными, уготованного вѣрнымъ до смерти, вѣнца, по  
слову Христову: *никтоже возложъ руку свою на  
рало, и зря вспять, управлень есть въ царствіи  
Божіи* (Лук. 9, 62.). Аминь.

(\*) Говорено по случаю постриженія въ монашество студента Моск.  
Духов. Академіи (18 марта 1851 г.).